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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ПРИЙНЯТТЯ СТРАТЕГІЧНИХ РІШЕНЬ В  

УМОВАХ КРИЗИ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

В. В. Федоскін, спеціальність Менеджмент, здобувач ступе-
ня доктора філософії, група МЕН PhD лис-21 
Полтавський університет економіки і торгівлі 

Соціально-психологічне забезпечення стратегічних процесів, 
що протікають в діяльності підприємства і не зупиняються 
навіть в умовах кризи, формується на основі інтересів, потреб, 
схильностей та вподобань працівників і керівництва, а також їх 
контрагентів. Соціально-психологічне забезпечення процесів 
стратегічного управління в умовах кризи передбачає особливос-
ті в організації системи соціально-психологічного супрово-
дження стратегічного управління підприємством. Унікальність 
такого менеджменту полягає в тому, що має бути підготовлена 
та реалізована у короткі терміни часу адекватна кризовим умо-
вам корпоративна культура єднання зусиль та позитивний робо-
чий морально-психологічний клімат у колективі, які сприяють 
стратегічному менеджменту на підприємстві. Нехтування 
соціально-психологічним забезпеченням в умовах кризи – це 
сприяння її розгортанню та руйнуванню бізнесу [1, с. 300]. 

Одним з найважливіших питань, які треба вирішувати в 
процесі антикризового стратегічного управління бізнесом є 
корпоративна культура. Вона охоплює широту набутого досвіду 
формування керівництвом підприємства соціально-психологіч-
ного клімату у минулі кризові періоди функціонування бізнесу, 
нинішні соціально-психологічні фактори, особливості структури 
організації (підпорядкування), національно-культурні цінності, 
інтереси, погляди, потреби та особистісні цілі працівників 
підприємства. Прогалина у цій сфері компетенції вищого керів-
ництва сприяє наближенню краху бізнесу, оскільки криза ого-
лює вкорінені за час докризового розвитку суперечності в 
колективі [2, с. 185].  

При цьому корпоративна культура не повинна бути відокрем-
лена від загального контексту функціонування бізнесу. У 
зв’язку із цим, її доцільно окреслювати як сукупність спільних 
та індивідуальних уявлень про місію, стратегічні цілі бізнесу, 
його філософію, внутрішні та зовнішні комунікації, зокрема 
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щодо конкурентів. Зрозуміло, що цінності не формуються із 
традицій, маючи психологічну природу вони не піддаються 
швидким змінам. Тому, про психологічну та емоційну стійкість 
колективу підприємства потрібно дбати у докризовий період, 
розуміючи циклічність розвитку будь-якої справи. Звідси, маємо 
особливість – готувати заздалегідь соціально-психологічне під-
ґрунтя для сприйняття антикризових рішень [1, 2]. 

Для цього керівник як стратег свого бізнесу повинен бути 
психологом (володіти психологічними методами ефективного 
донесення інформації до підлеглих); аналітиком (піддавати сут-
нісному аналізу середовище функціонування бізнесу); прогно-
зистом (передбачати ймовірний розвиток ситуації). Водночас, 
важливе значення для забезпечення подолання кризи у страте-
гічній перспективі мають особисті якості керівника такі, як: 
здатність брати відповідальність за ризик, миттєва реакція; не-
заангажоване, вільне, творче мислення; психоемоційна зібра-
ність та цілеспрямованість; простота комунікабельності; відкри-
тість намірів; відсутність страху за свій авторитет. Такий керів-
ник є спроможним чітко формулювати нові пріоритети та вирі-
шувати проблеми з мотивацією працівників і залучати їх до 
вирішення стратегічно важливих питань. 

Отже, для ефективного антикризового управління ключове 
завдання як власників, так і керівників полягає у стимулюванні 
ентузіазму менеджерів усіх рівнів, піднесення їх самооцінки 
через визнання керівництвом особистого внеску кожного у 
порятунок бізнесу. Створення такого соціально-психологічного 
простору є важливою складовою успіху реалізації стратегічних 
рішень в умовах переходу зі спадної до висхідної хвилі життє-
вого циклу бізнесу.  
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